

# Credința

## Chemarea Mareșalului

# Duminică 9 Noem- vrie: plebiscit

## Chemată la vot de Mareșal pentru reforma națio- nală a Statului și apărarea drepturilor Neamului

**INCURESTI.** In Monitorul Ofi-  
cial de astăzi a apărut un de-  
cret semnat de Mareșalul Ar-  
mandu, Conducătorul Statului,  
prin care Națiunea este chema-  
ta la adunare obștească ple-  
biscitară pentru ziua de Dum-  
bucă, 9 Noemvrie spre a-și da  
opinia, ori desaprobarea  
asupra operei înfăptuite de  
Mareșal precum și a-l reînnoi  
pe ziua de mâine spre a putea păși

la reforma națională a statului  
și la apărarea drepturilor Nea-  
mului în viitor.

Decretul cuprinde 12 articole  
și el arată că Duminică, 9  
Noemvrie întreaga obște româ-  
nească este chemată să se ex-  
prime prin „da” sau „nu”, pre-  
cum și de a face legământ pen-  
tru viitor. Decretul prevede că  
acolo unde operațiunile nu vor  
putea fi încheiate, adunarea

voturilor va putea continua pâ-  
nă inclusiv în ziua de 12 când  
întreaga operațiune va fi în-  
chelată.

La vot vor trebui să ia parte  
în mod obligatoriu toți cetățe-  
nii din întreaga țară, inclusiv  
Bucovina și Basarabia, dela  
vârsta de 21 ani în sus.

Evreii sunt excluși dela vot.  
Vor vota și elementele de re-  
zervă ale armatei; cadrele ac-

tive, ofițeri și trupă fiind ex-  
ceptate.

Teritoriul Statului va fi îm-  
părțit în sectoare pe județe,  
iar operațiunile vor fi conduse  
de magistrați înființându-se în  
fiecare județ o comisie, iar co-  
misia centrală pe țară va func-  
ționa în capitală, sub președin-  
ția primului președinte al Inal-  
tei Curții de Casație și Justiție.

## Predarea ori aruncarea în mare este parta trupelor bolșevice din Crimeea

Berlin. (R). PRESIUNEA TRUPELOR ROMANO-GERMANE IN CRIMEEA ESTE ATAT DE  
MARE INCAT BOLȘEVICII NU AU NICI MACAR POSIBILITATEA DE A SE REORGANIZA ȘI A SE  
RETRAGE SPRE PORTURILE CE AU MAI RAMAS ÎNCA NEOCUPATE. AVIAȚIA GERMANĂ ȘI  
ROMANA URMĂRESC ORICE MIȘCARE DIN DOSUL FRONTULUI ȘI BOMBARDEAZA FARA ÎN-  
ȚETARE NU NUMAI CAILE DE COMUNICAȚIE ÎNCA NEDISTRUSE, DAR ȘI PUNCTELE DE A-  
PARARE BOLȘEVICE CELE MAI ÎNSEMNATE. ÎN LEGATURA CU BRAVURA TRUPELOR ROMA-  
NE ȘI GERMANE DIN ACEST SECTOR, — ZIARELE ITALIENE AFIRMA, — CUM RELE-  
VA CORESPONDENTUL AGENȚIEI GERMANE, — CA ARMATA BOLȘEVICĂ CE SE MAI AFLA  
NICI ORI SE VA PEDA ÎN ÎNTREGIME, ORI VA FI ARUNCATA ÎN MARE, EA NE MAI AVAND  
NICI CEA MAI MICA POSIBILITATE DE EVADARE PE MARE CARE STA SUB CONTROLUL A-  
VIAȚIEI GERMANE, MEREU ACTIVA.

continuă cu toată înverșunarea  
orașul fiind și ziua bombardat  
de către aviația germană. La  
Leningrad bolșevicii au încercat  
în două rânduri să evadeze din  
cercul în care au fost prinși,  
dar au fost respinși cu grele  
pierderi nu numai în material  
de război, ci și în oameni.

Cu ocuparea Feodosiei de  
către germano-români în Cri-  
meea se poate afirma că aci si-  
tuația armatelor roșii este de-  
dreptul catastrofală și bolșevi-  
cii sunt pretutindeni înde-  
aproape urmăriți de către tru-  
pele aliate.

Despre succesele românilor  
în Crimeea, presa italiană și  
spaniolă precum și cea germa-  
nă scriu coloane întregi elo-  
gînd vitejia soldatului român.

## Flota sovietică a părăsit portul Sevastopol

Tokio. (Oriente). PLECAREA GRABNICĂ A FLOTEI SOVIETICE DIN SEVASTOPOL ÎN-  
DĂ FAPTUL CA DE PE ACUM COMANDAMENTUL SOVIETIC SOCOTEȘTE MARELE PORT DIN  
SUDUL CRIMEEI ÎREMEDIABIL PIERDUT.

### VIZITE LA ZIARUL NOSTRU

ARAD. În cursul zilei de ieri ne-au  
vizitat mai mulți ziaristi români din  
capitală, printre care se afla și di-  
rectorul pentru România a agen-  
ției de informațiuni Oriente, d. N.  
Dumitrescu. Oaspeții au fost în-  
tâmpinați de redactorii ziarului, cu  
care s'au întreținut în mod foarte  
călduros și care s'au exprimat ad-  
mirația pentru felul cum este ziarul  
nostru organizat.

## Borsalierii se disting...

### Au făcut 4000 de prizonieri

BERLIN. (R.) Agenția este în-  
formată că în cursul luptelor  
de ultimă vreme corpul expedi-  
ționar italian a obținut pre-  
țioase succese în sectorul de

sud al frontului din răsărit. În  
special borsalierii au realizat  
fapte de arme demne de rești-  
nut. După ce au ocupat câteva  
localități în bazinul Donei, și

un oraș mai însemnat, au cap-  
turat și peste 4000 prizonieri,  
dând astfel dovadă de mult cu-  
raaj.

În sectorul Moscovei luptele

## Comunicat special:

# 11 vapoare engleze scufundate în Atlantic

BERLIN. (RADOR.) DELA CARTIERUL GENERAL AL FÜHRERULUI, ÎNALȚUL COMANDAMENT AL FORTELOR ARMATE GERMANE COMUNICĂ URMĂTORUL COMUNICAT SPECIAL:

MARINA DE RASBOIU ȘI AVIAȚIA AU PROVOCAT DIN NOU GRELE PIERDERI NAVIGĂȚIEI BRITANICE DE APROVIZIONARE. MARINA GERMANĂ A SCUFUNDAT ÎN ATLANTIC 11 VAPOARE DE COMERT CU O DEPLASARE TOTALĂ DE 53.000 TONE, CAT ȘI UN CONTRATORPILOR, ALTE TREI VAPOARE, PRECUM ȘI UN CONTRATORPILOR AU FOST AVARIATE GRAV PRIN LOVITURI DE TORPILE.

AVIOANE GERMANE DE LUPTĂ AU DISTRUS NOAPTEA TRECUTA LA RASARIT DE ABRDEEN TREI VAPOARE DE COMERT CU O DEPLASARE TOTALĂ DE 2000 TONE.

ÎN LARGUL INSULELOR SHETLAND A FOST DEASEMENI GRAV AVARIAT PRINTR'O BOMBA UN CAR-GOBOT BRITANIC.

# Portul Feodosia dela Marea Neagră ocupat de trupele germano-române

BERLIN. (RADOR.) DELA CARTIERUL GENERAL AL FÜHRERULUI SE COMUNICĂ: ÎN PENINSULA CRIMEEA TRUPELE GERMANE ȘI ROMANE CONTINĂ URMĂRIREA ÎNAMICULUI. RESISTENȚA LOCALĂ A UNOR FORMAȚIUNI ÎNAMICE IZOLATE A FOST INFRANTĂ.

PE LITORALUL MĂRII NEGRE, PORTUL FEODOSIA A FOST OCUPAT.

AVIAȚIA A CONTINUAT ATA CURILE CONTRA VASELOR SOVIETICE DIN APELE TERITORIALE ALE CRIMEII. S'A DISTRUS UN VAPOR DE COMERT DE 1000 TONE ȘI AU BOMBARDAT CINCI VASE MARI, CARE TRANSPORTAU TRUPE.

## G. P. U. în acțiune

### Vai de populația din Kuibisev (Șamara)

STOCKHOLM (Radior) Corespondentul Agenției Stefani anunță Știri primite din Kuibisev anunță că GPU-ul a luat măsuri foarte severe pentru a se evita repetarea desordinelor ce s'au produs la Moscova în clipa evacuării.

Poliția sovietică a făcut să dispară din Kuibisev peste 100 persoane, iar închisorile locale sunt pline de arestați. În subteranele lor se continuă împușcarea în masă a celor arestați.

Clădirile din oraș sunt insuficiente pentru a găzdui autorități-

le și misiunile străine care au părăsit Moscova.

Populația este alungată din oraș pentru ca acestea să fie ocupate de funcționarii guvernului.

Aprovizionarea se face în condițiuni extrem de grele.

## Acord petrolifer între România și Franța

BUCUREȘTI. Recent s'a încheiat între România și Franța un acord petrolifer. În același timp ministrul francez al finanțelor a fost împuternicit să realizeze acest acord, încheiând convenții respective cu societățile române. (ESS.)

## Străzi electrice în Italia?

ROMA. Președintele asociației pentru gaz metan, Silvio Gal, a publicat în Giornale d'Italia un articol în care cere crearea de străzi electrice. Aceste străzi trebuie să prezinte la suprafață un izvor de curent electric, de exemplu în for-

mă de conducte metalice, din care să se alimenteze vehiculele de transport. Astfel de străzi ar trebui să străbată Italia dela Nord la Sud, și dela Est la Vest. Mașinile ar trebui să fie prevăzute totodată cu un motor electric și cu unul cu explozie, așa încât părăsind liniile

principale de circulație electrificate, ele să se poată mișca cu mijloace proprii. Deoarece curentul electric este un izvor de energie deosebit de bogat în Italia, se acordă o importanță deosebită acestui plan al lui Gal. (ESS.)

## Elevele dela liceul de comerț printre răniții din Arad

LA 16 NOEMBRIE SE TINE ADUNAREA GENERALĂ A AS. FOȘTILOR LUPTĂTORI ÎN GARZILE NAȚIONALE

ARAD. Camerazii din organizația foștilor luptători Români din Garzile Naționale Române din Ardeal din anii 1918—1919, secțiunea județeană Arad, sunt convocați în Adunare Generală pe ziua de 16 Noiembrie 1941, ora 8 dimineața, iar dacă la această oră nu se vor întruni în număr suficient, Adunarea Generală se amână până la ora 10 dimineața din aceeași zi, când se va ține cu orice număr de membri prezenți, în localul Cercului Românesc din Arad, vis-a-vis de Biserica rom. cath.

Comitetul.

ARAD. Duminică după masă la orele 16 elevele dela liceul comercial din localitate au vizitat spitalul central de răniți Nr. 109, cu care prilej au dat o frumoasă producțiune artistică la care au asistat răniții și personalul de serviciu. Programul acestui reușite producțiuni a fost în întregime executat de către elevele din clasa VI-a sub conducerea dnei profesoare L. Ghergaru și a dnei profesoare dirigente, Elena Manca. Elevele după ce au mai vizitat salpenele, unde se

afli soldații în tratament medical, au distribuit daruri soldaților constatătorare din cozonaci, prăjituri și mere. Cozonacii și prăjiturile au fost pregătite de eleve în cantina școlară, ceea ce dovedește marele dragoste pentru eroii Patriei.

În program au figurat următoarele interesante puncte. Un duet, executat de elevele, Florica Moș și Eleonora Tocalu, „În satul în care m'am născut”, cântat de eleve, Margareta Cărăbaș, un dialog comic, „Prostul și Deșteptul”, spus de ele-

vele, Marla Costea și Ecaterina Ponta. Apoi poezia „Mai avem colț de țară”, a fost recitată de elevele Florica Moș. De încheiere au fost executate și câteva bucăți din repertoriul corului claselor.

## Știri din Deva

CANTINA PENTRU ELEVII ȘCOALELOR PRIMARE DE BĂIEȚI ȘI DE FETE DIN DEVA

DEVA — La școlile primare de băieți și de fete din Deva sub conducerea dnei Ioana Popovici și a D-nei Cornelia Grecu funcționează o cantină școlară la care mănâncă gratuit 25 băieți și 25 fete dela școlile respective. Masa constă din o supă sau o ciorbă, în care se pune de trei ori săptămânal carne. La această ciorbă sau supă gustoasă pregătită în condițiuni de igienă și de nutriție ireproșabile, se mai dă, bine înțeles, câte o bucată mare depășind jumătate zilnică pentru fiecare elev admis la cantină este de numai 8 lei. Din această sumă se dă totuși o hrană gustoasă și hrănică datorită străduințelor depuse de conducătorii cantinei, care se îngrijesc de aprovizionarea cantinei: Dl. Director I. Popovici și D-na Cornelia Grecu, precum și D-na inv. Veturia Mărgineanu, care are conducerea tehnică a cantinei. La bucatărie și serviciul de masă îl fac elevele școlii primare, de V VI și VII în seri zilnice făcând astfel pe lângă o operă umanitară și o utilă practică de gospodărie. Cantina a fost înființată de către primăria orașului și are toate vasele tacămurile și mobilierul necesar, în valoare de 7500. Dl. primar Dr. Gheorghe Drăgan, are meritul în această privință, după cum tot d-sa are meritul principal în subvenționarea cantinei, cantina întreținându-se din contribuția Primăriei și din donațiile făcute de unii părinți ai elevilor mai înstăriți dela cele două școli primare, la începutul anului școlar.

Cantina școlară dela școlile primare din Deva poate servi ca model și indemn și altor școli.

ALTA STIRE

Conform decretului Lege pentru obligarea evreilor de a contribui la constituirea de stocuri de îmbrăcăminte în interes social publicat în Monitorul Oficial Nr. 250 din 2 Octombrie 1941, evreii majori bărbați sau femei sunt obligați să predea în mod gratuit Statului diferite efecte civile de îmbrăcăminte Conf. art. 2 al paragrafului 1 și 2 al articolului 1 al legii, evreii sunt toți aceia care au cuși din unul sau ambii părinți evrei, indiferent dacă el sau părinții lui au fost boțeați. În baza acestui articol de lege, Comunitatea evrească autonomă ort. din Deva, Decretul Nr. 9 invită pe toți evreii în sensul acestei legi sunt considerați ca evrei să îndeplinească obligațiile legii, deoarece în caz contrar vor fi aspru sancționați. Cei interesați se vor prezenta imediat la biroul Comunității evrești din localitate pentru informare și primire.

ROMANII  
AVEȚI O SFANTA DATORIE  
DATI PENTRU OSTAȘII RĂNIȚI





# Nici americanii nu mai cred în seriozitatea militară engleză

ROMA. (R). Agenția Stefani anunță:

În presa americană au apărut câteva articole în care se înfățișează în derădere dispozițiunea engleză prin care după cum se știe au fost retrase mai multe unități britanice din Iran, iar cele rusești aflate aici se grăbesc să întărească frontul amenințat din Caucaz. Opinia publică americană vede în aceste măsuri ale Marelui cartier englez o mare slăbiciune și ea crede că Anglia a dat și prin aceasta o nouă dovadă a slăbiciunilor sale de pregătire militare.

## Bolsevismul și biserică

BERLIN. (Rador.) Clerul catolic superior a dat un interesant răspuns afirmațiilor sovietice. În acest răspuns s-a constatat că revoluția din Octombrie a introdus în Rusia separația între biserică și stat, și că toate bunurile bisericii au fost etatizate.

Bisericiile au fost transformate în muzee ateiste.

Preoții erau în mod practic lipsiți de toate drepturile. Până în ultimul timp ei nu aveau nici un drept politic și nu primeau nici măcar cartele pentru alimente și îmbrăcăminte.

La Leningrad se interzisese preoților să locuiască pe o rază de 100 km. în jurul orașului.

Fiecare biserică nu avea dreptul

decât la un singur preot. Nu existau nici episcopi, nici alți superiori eclesiști, fiindcă orice comunitate religioasă era interzisă, sub regimul sovietic. Deasemenea erau interzise seminarile preoțești.

În toate școlile statului, propaganda antireligioasă făcea parte din învățământul obligator.

# Ecoul represaliilor din Franța în Anglia și America

## Metode demagogice anglo-americane de a induce opinia lumii în eroare

BERLIN. Măsurile de represalii întreprinse de către autoritățile militare germane, în urma atentatelor comise împotriva soldaților germani din Nantes și Bordeaux, constituie azi obiectul unei propagande tendențioase și exagerate în tabăra inamică. Atât dl Roosevelt, cât și dl Churchill se simt îndemnați să glorifice fapta atentatorilor odioși și să compătimizească, ca pe niște martiri, destinul ostăteților.

Faptul este mai mult de cât explicabil dacă avem în vedere scopurile de război ale Angliei și Americii, dar aceasta nu le împiedică să fie în contradicție evidentă cu adevărul. Abstrăgând de caracterul odios al atentatelor comise, care au fost înfierate în mod drastic de către mareșalul Petain și amiralul Darlan, trebuie să avem în vedere că Franța are neapărată nevoie de câțiva ani de liniște spre a se reface și astfel atentatele comise nu constituie un act patriotic, ci tocmai contrariul. Dacă însă atentatele nu servesc cauza Franței, nu este mai puțin adevărat că nu domniile Churchill și Roosevelt au justificarea morală de a înfiera represaliile inițiate de către autoritățile militare germane. Aceste represalii nu se restrâng decât la un număr limitat de persoane, în timp ce măsurile de blocadă economică ale Angliei și Americii înfometează și tuberculizează întreaga populație a Franței, care încă ieri le era aliată, încât represaliile anglo-americane nu se îndreaptă împotriva a 50 sau 100 persoane, ci a zecilor de milioane.

Dar dacă este vorba de represalii nu dl Churchill este persoana cea mai indicată să le înfierăze, căci evenimentele din trecut recent ne arată în mod evident metodele folosite de Anglia în acest domeniu. Astfel nu trebuie să ne reamintim de cât de ucidearea a sutelor de aderenți ai lui Reșid Ali, care a luptat pentru independența

Irakului, de spânzurarea mililor de arabi în urma mișcărilor din Palestina și exilarea domnitorului de până acum a Iranului pe insula Mauriciu, toate aceste întâmplându-se cu cunoștința și aprobarea Statelor Unite. Istoria colonială britanică ne dă exemple înfiorătoare de felul cum a știut Anglia să tolozească represaliile împotriva po-

oarelor supuse. Masacrele din India în anul 1857, războiul burilor, ocuparea Egiptului și reprimarea răscoalei boxerilor, nu sunt decât exemplele cele mai evidente.

De aceea în judecarea represaliilor germane din Franța, dl Churchill este indicat mai puțin ca oricine să rostească o critică a lor. (ESS.)

## Ghetto-uri în Franța

BERLIN. (R). După cum se comunică din Vichy, și Franța înființează ghetto-uri pentru evrei. Aceste ghetto-uri sunt făcute după modelul celor din străinătate. În acest chip, evreii din Franța își vor duce o viață proprie, neturburată de nimeni. S-au făcut planurile creșterii de școli și de spita-

le puțin ghetto-uri. Prin izolarea evreilor într-o comunitate separată și statul francez soluționează problema iudaică prin introducerea acestor reguli de viață, cari sunt pușe în aplicare de aproape toate țările Europei, în proporții crescânde.

### AVIZ

Potrivit art. 39 și 99 din Legea Asigurărilor Sociale, se aduce la cunoștința întreprinderilor și patronilor cari lucrează cu un număr mai mare de 5 salariați, să se depune Casei Asigurărilor Sociale Arad, în termen de 8 zile: declarațiile de intrare și eșire, înștiințările de accident, și copii de pe lista de plată a salariaților în cel mult 15 zile de la sfârșitul fiecărei luni.

Atât declarațiile de intrare și eșire cât și listele de plată vor cuprinde toate datele prevăzute în imprimat. Necompletarea datelor constituie o contravenție.

Accidentul întâmplat se va înștiința Casei chiar dacă s'a produs în afară de câmpul muncii, specificându-se doar pe formularul locului, timpul și împrejurările accidentului, salariații fiind asigurați, au și alte drepturi.

Nerespectarea termenelor de mai sus, vor fi sancționate. Arad, la 3 Noembrie 1941.

Directunea Casei Arad.

### TEATRALE

**Astăzi, 5 Noembrie: Vlaicu Vodă**  
ARAD. Astăzi, Miercuri, 5 Noembrie se va reprezenta pe scena teatrului nostru comunal puternica dramă istorică „VLAICU VODĂ” de către ansamblul Teatrului Național-Cluj, la Timișoara. Cu această dramă începe ciclul de 10 reprezentații a teatrului amintit mai sus pentru publicul dela Arad. Bilete la Agenția Ilieș.

## Cumpărăm lăzi goale noi și uzate

I. TRĂILESCU, I. MESAROȘU & CO.  
sticlărie  
ARAD, BULEV. REGINA MARIA 20.

## FORUM

Cinematograful filmelor marț.  
Telefon 27-10.

AZII

Un film de mare actualitate! Cel mai mare film de spionaj al anului!



Misteru din Santona

cu

GUSTAV FRÖHLICH, CAMILLA HORN  
PAUL WEGENER.

Afară din program jurnalele de război OCR și UFA.  
la orele 5, 7.15, 9.30.

CONDAMNAREA LA MOARTE UNOR NORVEGIENI PENTRU ACTIVITATE SUBVERSIVĂ

OSLO. (Rador.) Corespondentul agenției DNB comunică: Curtea marțială, a forțelor germane, a condamnat la moarte un număr de șase persoane, de naționalitate norvegiană, pentru activitate subversivă desfășurată în favoarea inamicului. Cel condamnat a fost executat prin împușcare.

Cumpărăți norocoase

## Lozuri la Olariu

Str. Brătianu 3. Telefon 24-54

Cautăm

## Vanzatori de ziare

Ziarul „CREDINTA” Eminescu No.

AL PATRULEA MARE OBSERVATOR - METEOROLOGIC DELA EUROPA

BERLIN. De curând a fost inaugurat pe Tatra, la vârful Lomnitsa (2634 m.) un nou observator meteorologic, care după înălțimea sa se află este al patrulea din Europa, după cel dela Jungfrau, Joch, Sonnblick și Zugspitze. aici vor fi observate indeosebi influențele climatice din Mediterana.



Familia Tămaș Lungoci cu adăru durere anunță parastasul de 1 pentru odihna sufletului bun și bil a scumpei lor mamă

Silvia Tămaș născ. Po care se va oficia Jol, 6 Noembrie ora 9, în biserică unită din Arad.

# Violente discuții în Senatul Statelor Unite din America

WASHINGTON (Rador) Corespondentul Agenției DNB transmite:

Associated Press, anunță că violente discuții s-au produs luni, în senat, între izolaționiști și intervenționiști, cu ocazia unei dezbateri asupra revizuirii legii neutralității.

Senatorii izolaționiști Taft și Clark au constatat că pierderile navale suferite până în prezent, nu

vor justifica o intrare în războiu a Statelor Unite.

Președintele comisiei de afaceri străine d. Connally s'a rostit pentru revizuirea legii neutralității, însă a cerut o revizuire care după el nu ar corespunde unei declarații de războiu.

Senatorul Wheeler a fost de părere că, dacă legea neutralității a fost considerată până acum ca o lege de pace, revizuirea sa va trebui să fie interpretată în mod lo-

gic, ca o lege de războiu.

Pentru poporul american ar fi o binecuvântare dacă d. Roosevelt ar căuta să scape de dl. Knox, Ministrul marinei care incurcă lucrurile.

Senatorul Wheeler a fost de părere să declare în sfârșit că America nu a primit în schimbul participării sale la războiul mondial, decât numai dispreț și un surâs batjocoritor.

## Wendell Wilkie exclus din partidul republican

WASHINGTON. (Rador.) Corespondentul agenției Stefanî anunță: COMITETUL DE DIRECTIE AL PARTIDULUI REPUBLICAN A PRIMIT O CERERE SEMNATA DE UN GRUP DE PARLAMENTARI REPUBLICANI PRIN CARE SE SOLICITA EXCLUDEREA DIN PARTID A DLUI WENDELL WILKIE, FOST CONTRACANDIDAT AL PRESEDINTELUI ROOSEVELT LA ALEGERILE PRESIDENTIALE.

## Trimiterea de trupe americane în Europa înseamnă o sinucidere națională

NEW-YORK. (Rador.) Corespondentul Agenției Stefanî comunică: Forțele anti-intervenționiste desfășoară o activitate din ce în ce mai intensă spre a duce o tensiune contra participării la războiu. Conducătorii a două dintre cele mai importante organizații pacifiste „America First” și comi-

tetul pentru menținerea Americii în afară de război s'a întrunit pentru coordonarea directivelor în lupta comună. Pe de altă parte forțele izolaționiste și anti-intervenționiste parlamentare au fost mobilizate de conducătorul lor d. Wheeler, care denunțând agitațiile grupului belicist a declarat, că acesta va exercita desigur

presiuni pentru alcătuirea unui corp expediționar nord-american după votarea modificării legii neutralității.

El a adăugat că trimiterea de trupe nord-americane în Europa în actuala lor stare de nepregătire militară ar însemna o sinucidere națională.

## Parașute din hârtie

TOKIO. În Japonia, țara clasică a producției de hârtie, s'a făcut experiențe pentru fabricarea parașutelor pentru armata japoneză, din hârtie. Rezultatele au dat deplină satisfacție. Prin aceasta, hârtia a găsit un nou domeniu de utilizare, pe lângă multilaterală utilizare de până acum. Se știe că

din hârtie se fac de pildă, covoare, ștofe și multe altele. Dar ultima experiență întrece toate. Parașutele cer o mare rezistență a materialului din care sunt fabricate, căci acestea trebuie să reziste la forța care se produce în momentul când se desface la săritura din avionul în viteză. Hârtia într'adevăr constă în

substanța ei intimă din aceleași materii ca multe alte fibre textile. Poate rezista chiar mai mult decât stofa din mătase, cât timp este uscată. Spre deosebire de mătase, temperatura n'are nici o influență asupra hârtiei. Deci experiențele japoneze pot avea într'adevăr rezultatul dorit. (ESS.)

## Serbarea dela Spitalul militar din Cetate

ARAD. — Duminică 2 Noiembrie a. o. ora 4 d. m. cu aprobarea d-lui medic Cpt. Aldesiu Ioan, Oastea Domnului din Arad și cu Școala primară No. 5 din Arad — Segă, în dorința de a răsplăti jertfa sfântă și eroică a ostașului român, au dat pentru ostașii răniți din Cetate o frumoasă serbare cu program variat.

Pe scena improvizată s'a prezentat și piesa „Pentru Patrie” dramă populară actualizată în 8 tablouri de către dl. inv. Gheorghe Popa refugiat din Oradea. În piesă s'a fiind însoțite: trecutul glorios al Neamului și evenimentele istorice dela 22 Iunie 1941 și până la căderea Odesei.

Piesa a stârnit mare admirație. În asistență am remarcat pe dl. Medic Cpt. Aldesiu Ioan, Ad. Cpt. Constantin și d-lui confesor. Re-

șta Emilia, răniții și personalul spitalului.

Diletanții s'au achitat pe deplin de rolurile avute. Poeziile religioase și patriotice, precum și corurile naționale au contribuit mult la reușita serbării. Dialogurile: „Sergentul și Inelul găsit” au produs mult haz.

Contribuția Oastei Domnului și a Școlii primare Nr. 5 au făcut nu numai o faptă bună dar și una românească.

Laudă Lor.

**SE CAUȚĂ**

**voiajer**

iscusit în coloniale pentru Ardeal. Adresa la ziar.

## S'A PRABUSIT UN AVION DE BOMBARDAMENT AMERICAN

AMSTERDAM (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică: Serviciul britanic de informații anunță din Washington că departamentul de stat al marinei a făcut cunoscut că luni seara un avion de bombardament din serviciul marinei de războiu s'a prăbușit în Atlantic.

Echipajul compus din 11 ofițeri și soldați și-au găsit moartea în valuri.

Printre victime se află și un ofițer din armata de uscat care se afla ca pasager pe bordul avionului.

Despre acest avion nu se mai știe nimic de Duminică dimineața nu se precizează locul accidentului.

## URANIA

TELEFON 12-32

MAINE PREMIERAI

Cea mai îndrezeată realizare a secolului.

Un film de aventuri și peripeții... Cu celebrul cowboy:

**Randolph Scott**

în

**Haiu! Plăcerilor**

Jurnalele de războiu de pe frontul de est. Ocuparea Odesei.

AZI ULTIMA ZII

la dorința publicului

„STUKAS”

Reprezentările la 5, 7, 15, 9, 30.

CAMERA DE INDUSTRIE

ȘI DE INDUSTRIE din Arad primind dispoziții dela Ministerul Apărării Naționale să strângă și să predea Comandamentului Garnizoanei toate obiectele de bronz, stricate, roagă călduros pe toți membrii săi să predea Comandamentului Garnizoanei Arad, Str. Vicențiu Babeș (în localul fostei Chestiri a Poliției) toate obiectele de bronz sau alte metale ce ar proveni dela diverse plăci comemorative, busturi, statui, statuete, cari sunt stricate sau cari nu mai sunt de actualitate. Predând aceste obiecte, cari nu mai prezintă nici o valoare, se aduce un folos real înzestrării Armatei.

Despre obiectele predate rugăm a anunța în scris Camera noastră pentru a putea raporta Ministerului.

CAMERA DE COMERT ȘI DE INDUSTRIE din Arad aduce

la cunoștința generală că la Universitatea din București s'a înstituit un organ de informare și recomandare a studentului în vederea ocupării de funcțiuni publice sau particulare.

Rugăm pe cei interesați a trimite acestui Oficiu toate datele despre posturile vacante.

LA MAGAZINUL CONFECȚIUNI DE DAME

**VENUS**

Propr. ELISABETA FASULA

ARAD, STR. METIANU No. 16.

PARDISEURI ȘI PALTOANE MODERNE

## COMUNISTUL BORA LAZIC DIN SERBIA OMORIT

BELGRAD (Rador) Agenția D. S.B. comunică:

Luptele date contra bandelor comuniste din interiorul țării au înregistrat succese.

Câteva bande au fost nimicite. În acest prilej au fost omorâți nu numai comunisti, printre care și teroristul faimos Bora Lazic.

Orașul Alexandrovăț și împrejurimile sale au fost complet curățate de comunisti.

## ENZURA ANGLO-SOVIETICA

NEW YORK (Rador) Agenția DNB transmite:

Associated Press află din Teheran că toate știrile din presa sovietică și din America de Nord sunt controlate de 4 zile, de către o comună anglo-sovietică.

Știrile Agenției Tass însă nu

# Ultima ora

## Plebiscitul de Duminecă

# Conducătorul Statului se adresează Națiunii

## Plinirile unui an „Reforma Statului și drepturile integrale ale Neamului”

BUCUREȘTI. În vederea adunării plebiscitare, convocată, pentru ziua de 9 Noembrie, când Națiunea este chemată să se rostească asupra operei de stat a Marelui Antonescu înfăptuită până aci, precum și pentru a se lega pentru viitor să urmeze pe Conducător în opera sa de reformă națională și apărarea drepturilor Neamului, d. Mareșal Antonescu lansează un apel impresionant.

Și până la sosirea versiunii oficiale dăm în rezumat punctele esențiale din acest apel:

În introducerea apelului arată nevoia de a se înfățișa țării faptele și realizările guvernului în decurs de un an pentru ca poporul să poată judeca. Nevoia plebiscitului

pornește din principiul care stă la baza conducerii statelor actuale ale Europei după care Conducător și Popor trebuie să fie strânsi uniți și legați printr-o încredere desăvârșită.

D. Mareșal Antonescu, arată apoi în ce hal de destrămare și de deznădejde a luat conducerea statului și cu câte eforturi a implinit cea mai mare parte din aspirațiile Neamului atât intern, curățind vasele de pe trupul Națiunii, restabilind ordinea și disciplina interioară, iar în afară după ce a integrat Națiunea Română în noua ordine europeană a Axei, a redat țării hotărârile din spre răsărit și i-a sporit prestigiul în afară. Ca operă de căpetenie a înfăp-

tuirilor și ca o mândrie a vieții sale d. Mareșal indică războiul sfânt împotriva bolșevismului, care a dat prilej lumii să se convingă de ce primejdie de viață a scăpat Europa, care era amenințată de cucerirea hoardelor asiatice.

În ce privește viitorul arată că este nevoie să capete votul și încrederea obștească pentru a putea pune temele nouă Statului Român, opera de seamă a revoluției naționale pe care a înfăptuit-o.

Numeroasele reforme vor fi chemate să integreze Națiunea definitiv în noua ordine europeană. Iar în ce privește drepturile națiunii, ele vor trebui împlinite cu orice jertfă căci acestea nu se pot realiza prin vorbe și târguiești.

promisiunii sale, de a ține Statele Unite în afară războiului.

Autorul articolului a declarat că d. Roosevelt a comis o mare greșală atunci când a ordonat marinei americane să deschidă focul contra vaselor de război germane.

## 886.500 LEI AU SEMNAT LA IMPRUMUT FUNCȚIONARII JUDEȚULUI TIMIȘ-TORONTAL

TIMIȘOARA. Funcționarii dela prefectura județului local au semnat pentru împrumutul reintregirii leafor pe o lună, în suma de 886.500 lei. Gestul funcționarilor timișoreni este încă o dovadă de spiritul patriotic și dragostea de țară, gata la orice sacrificiu, de care este animat corpul funcționarilor publici.

## FURT

TIMIȘOARA. Poliția a arestat pe individul Ernest Klein infracționar certat cu justiția, care cu ocaziunea unui târg săptămânal a furat dela Melania Milos, din Mănăștur, suma de 18.000 lei.

## MEDICI OVREI CONDAMNAȚI

TIMIȘOARA. Comisia disciplinară a Colegiului medical de sub președinția dlui magistrat Deleanu, a condamnat la câte o lună în terdicție profesională pe medicii evrei dr. Gheza Kardos, și dr. Felix Duruch, pentru nerespectarea legii cu privire la reglementarea profesiei medicilor evrei.

## REDACȚIA

— Editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. III sub Nr. Fi 31—1940. — Abonamente pentru provincie: 180 lei pe trei luni, plătit în avans. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni. — Prim-redactor: I. D. DABICIU. Redactor responsabil: S. MICLEA. Redacția și Administrația: ARAD, Str. Eminescu Nr. 3. Telefon: 13-89. — Redacții și Administrații: TIMIȘOARA 1, Str. Eugen de Savoia Nr. 9. Telefon: 22-62; DEVA, Piața Unirii Nr. 12. Tipografia CREDINTA Arad

# Măsuri americane care pregătesc intrarea în războiua St. Unite

WASHINGTON. (Rador.) Agenția DNB anunță: O reuniune a comitetului „America First” la care a luat parte reprezentanții a 300 grupuri regionale au votat în unanimitate o moțiune, care a fost remisă dlui Walsh, președintele Comisiei Navale a Senatului.

Prin această moțiune comitetul invită pe senatorul Walsh să pună președintelui Roosevelt următoarele întrebări cu privire la pretinsa scufundare a distrugătorului Reuben James.

Cine a dat ordin comandanților distrugătoarelor americane Reuben James și Kearney să însoțească în zona de război spre porturile de război vapoare de comerț încărcate cu contrabandă?

Când au fost date aceste ordine?

În baza cărui drept constituțional și în baza căreia autorizații au fost date aceste ordine?

Acstele ordine nu sunt în contradicție cu făgăduiala făcută de guvern cu prilejul discuțiilor asupra legii de împrumut și închiriere când s'a precizat că transporturile făcute pe baza acestei legi nu vor fi autorizate în convoe?

Comitetul dorește de asemenea să știe dacă ordinele că flota americană să însoțească convoaiele nu sunt înflăcărâtoare în contradicție cu promisiunile făcute de d. Roosevelt că America să nu livreze ele înșile de destinație materialului de ră-

zboi. În sfârșit comitetul întreabă dacă uzanțele tradiționale nu dau dreptul puterilor belligerante să atace vasele de război ale statelor neutre care furnizează inamicului muniții și material de război.

Ordinele de însoțire a convoaielor au fost date pentru a se produce incidente și astfel Statele Unite să fie implicate în război?

Ziarul New-York, Jurnal ame-

rican într'un articol semnat de d. Amos Pinchet, avocat din New-York și fratele guvernatorului Pennsylvaniei, a cerut că acel care au provocat moartea marinarilor nord-americani, să fie trași la răspundere.

Comisia navală a senatului trebuie să examineze incidentele și să constate că președintele Roosevelt a organizat convoaiele în contradicție cu legile Statelor Unite și contra-

# Siguranța pe mări a englezilor a devenit iluzorie

## Au mai fost scufundate încă trei vase comerciale

BERLIN. (R). Agenția DNB transmite:

Prin scufundarea celor 11 vase de comerț engleze în Atlantic și prin distrugerea unui mare vas de război al Marii Britanii, flota engleză a fost pusă la grea încercare.

În cercurile bine inițiate se spune că siguranța pe Mări a imperiului britanic nu numai că este greu amenințată din zi în zi, ci ea a devenit chiar iluzorie. La Londra scufundarea vaselor arătate mai sus a produs cea mai adâncă impresie

și formează obiectul discuțiilor în guvern, care este în neputință de a lua măsuri de îndreptare.

În cursul zilei de ieri au mai fost scufundate încă trei vapoare comerciale britanice de către submarinele germane.

# Sovieticii sunt convinși că Moscova nu va mai putea rezista presiunii germane

ANKARA. ((Oriente). Observatorii neutri din Moscova anunță că anarhia în capitala sovietică. Populația terorizată cere insistent să părăsească orașul odată cu grupurile tot mai numeroase de funcționari autorizați să plece.

Moralul este foarte scăzut, atât în cercurile civile cât și în cele militare și există convingerea că restul armatelor ce apără Moscova nu vor mai putea rezista presiunii germane decât scurtă vreme.